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/Az' ifjúság.
Debreozen, oki. 1. j

[S. B.] A d. breczeni főiskola ifjú* 
sága tegnapelőtt fényes ianujelét adta 
komolyságának és hazafiasságának. Mint 
illetékes testület Ítéletet mondott azok 
felett, kik aknamunkával — még nem­
telen eszközöktől sem riadva vissza — 
lassanként temelgetik Magyarország ál­
lami létét, jóhirnevét, becsületét.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, j 
hogy a debreczeni kollégium ifjúsága | 
megmentette a hazát, mint ahogy azt: 
az .Alkotmányéknál“ bizonyára gúnyo­
san fogják konstatálni, csupán azi, hogy 
kötelességének eleget téve, kijelentette, 
miszerint Magyarország mocsoktalan lo­
bogóját marczangoló, sárral dobáló gaz 
haddal megszakít minden érintkezést, 
azt szive mél/éből megveti.

Ezt a határozatot még meghoza­
tala előtt kommentálták. Az „Alkotmány“ 
czimü néppárti bolond gomba oly szín­
ben tüntette fel a dolgot, mintha az 
ifjúságot a debreczeni szabadkőműves 
páholy bérelte volna fel a néppárt ellen.

Ezt a nevetséges vádat kereken 
vissza kell ulasbanunk. A mi ifjúságunk 
van annyira intelligens, meggondolt, 
hogy nem diktandóra, hanem saját be­
látása szerint cselekszik, mérlegelni tud­
ván minden tettének következményét.

Ke'lett ott biztatás, vagy bujtoga-

tás, ahol oly m dolog felett kellett íté­
letet mondani, mini a néppárti iíjon 
czok viselkedése ? A leghomályvsabh 
agy is tisztán láthatja az ellenkezőt s 
meggyőződhetik, hogy ez az Alkotmány 
ravasz agyának hülye szüleménye. Ab­
ból a műhelyből sok agyafúrt gazság 
került ki már, helyet foglalhat közöttük 
ez is. Bosszankodni nem érdemes rajta, 
egy szánó mosoly tökéletesen elegendő 
tudomásvetelére.

Örvendjünk inkább azon. hogy ifjú­
ságunk megtette az első lépést a még 
egészséges szellemű vidéki akadémiák 
és egyetemek felébresztésére. Az egész 
ország előtt futta meg a riadót, visz- 
hangzott tőle a bérez és róna 1

Fel a küzdelemre ! Magyar voltunk 
forog veszedelemben ! Ha a minden 
iránt fogékony ifjúság sem áll ,a*Pra> 
akkor Magyarországnak beborult I Mert 
ez a nemzedék veszi át a közel jövő­
ben Magyarország tovább építésének 
nehéz, de felségesen szép munkáját s 
ha ez a nemzedék magába szivia a 
mérges eszmék tömegét, szomorúbb na­
pok fognak ránk viradni azoknál a gyá­
szos napoknál, mikor vérpadra, bitó alá 
hurczollák azokat, kik a lekiismeret és 
gondolatszabadságért küzdöttek hősi el­

szántsággal.
A küzdelem mindenesetre nehéz 

lesz. A reakció lovagjai mozgósi ják el­
lenünk fekete csuháé, fanatikus kato­

náikat, kik mosdatlan szájukból a Krisztus 
nevél fogják harsogni, de az eredmény 
kétséges ne.n lehel. A lankadatlan éber- 
tég megterrai gyümölcsét. Hisszük, hogy 
a közös ellenség elleni harc egybe for­
rasztja a magyar ifjúságot, ha kell, ki­
adja a jelszót is : „ense recideodum 
est, ne pars sincera trahatur !“ Kivágja 
öntestéből a rákfenét, megtisztulva, meg- 
ujhodva folytatja munkáját, melyre el­
hivatva van.

Fontos, hogy a Debreczenben kia­
dott jelszót minél előbb megértsék és 
magukévá tegyék azok, a kiknek szól.

Ítéljenek érett megfontolás után, 
tegyenek úgy, ahogy szivük sugallja.

Az igazi magyar közvélemény min­
denesetre lelkes támogatója lesz minden 
akadémia ifjúságának s rokonszenvvel 
fogja kisérni ez irányban teendő minden 
lépését#

I Ha késlekedik, a gyávaság bélyegét 
i üti magára! „Virágtalan fához lesz ha- 
í sonló, mely gyümölcsöt nem hoz“ sjog­
talanul fogja használni azt a büszke 
nevet : „magyar ifjúság I !“

Debreezen, október 1.
Fából vaskarika, A pragai Politik ér­

dekes levelet közöl Harrach gróf, az urakhäza 
lajjainák tollából. Nem kevesebbet akar a 
nemes gróf, mint uj parlot alaktani; uj pár­
tot, mely az összes nemzetiségek es fennálló 
pártok tagjaiból toborzódnék. Szóval tüzet és

Mésalliance.
A »Debreezen« eredeti tárcsája.

Irta : Heiman Jenő.
Az utóbbi időben feltűnően sokat foglal­

koztak a »rangon aluli háza8ságok-«kal, a
mésdllisncesal. , . _

Eve királyleány, egy hatalmas birodalom 
trónörökösének özvegye, szive bajiamét kö­
vetve örök szövetség jeléül egy grófnak nyúj­
totta oda jobbját; a született hercegnő, a 
férjezett föberczegnő grófnővé lett tehat, s a 
,kir. fenség« czimet, a »méltósággal« cserélte 
fel — mésalliancéra lépett.

Valóban csodálatos, bogy mai demokra­
tikus korunkban mily furcsának, szinte raeg- 
frjthetotlennek lalaltak ez esetet, hogy nem- 
esik ott azon országokban keltett óriási sen- 
zácziót, melyeknek uralkodóit e házasság igen 
közelről érintette, hanem a repubnkánikus 
Amerikában is, ott tehát, a hol le8^8badabb 
eszmek honolnak, szükségesnek találták az 
újságuk — a franczia sajtót teljesen említésen 
kívül hagyva — e szerelmi viszony minden 
elentéktelen momentumát is nyomon kísérni, 
az olvasók előtt azonnal feltárni, biztos a 
hiányában pedig a fantázia szüleményével ki­
egészíteni. , , . ,

S mégis mily egyszerű volt a dolog 
Egy, a legmagasabb körhöz tartózó asz- 

szony tragikus módon lesz özvegygyé. Ez az 
asszony főherezegnő, sőt trónörökösné is vo> ,

ki magas rangja által előirt kötelességeket
m a r t i r o s s a g g a I t el j e s i te tie
martiromsággal, mert szivet, érzelem világa , 
a magas rang nyújtotta privilégiumok ki nem 
elégíthették, szenvedéseit azok nem enyhít­
hettek. S ekkor megismer egy térin, kineK 
láttára szive hevesebb dobbanásba jő, igaz, 
J.ogy ez csak gróf, debát herczegnői, főher- 
czegnöi, trónörökösnői kötelességeit mindaddig 
teljesítette, mig ezek rá véve kötelező erejűnek 
voltak' e kényszer azonban megszűnt, erejét 
vesztette, szive tehát szabadon fellélegezhetett, 
szabadon választhatott — amint választott is.

Ez nem mésalliance, ez »két szerető szív 
összetalálkozás.,, »egy az égben összeáldott 
házasság.«

Megengedem, hogy különös tekintetek 
és kötelességek a szív hajiamé a befolyhatnak, 
arra “ényszer. gyakorolhatnak, sőt azt teljesen
el is nyomhatják. , , ,.

Érthetőnek találom pl., ha valamely bi­
rodalom ura, ha a koronaörökös, ha mindazok 
kik a trónt esetleg elnyerhetik, — akar politi­
kából akár előítéletből - csak,s »egyenlő 
rangú« házasságot kötnek: ahol ellenben e 
tekintetek es kötelességek nincsenek, ahol 
nnimka, okok vagy előítéletek fölöslegesekké 
Ä ott nine» mésalliance. Két szerető szív 
összetalálkozása elhárítja az esetleges rend. 
különbséget, hisz sziv-sziwel, szereletn-szere- 
lemmel cserél, itt tehat kiegyenlítődik a 
számla, itt egyik részen nincs több, a másikon

nincs kevesebb. Mindegyik fél legszebb, leg­
jobb, legnemesebb kincsével jutamazza a má­
sikat s ezekért annak legkitiinőnb, legkiválóbb 
legbecsesebb Kincsei' kapja cserébe, ez tehát 
nem lehet mesalliance.

Igen ott, ahol az az »Isten kegyelméből, 
helyt, tért, hitet talált, a hol mar a bölcső 
magában rejti a hivatást, a hol maga a szü­
letés is missio, röviden tehát ott, a hol a bölcső 
letett is of lebeg a királyi korona, igen ott 
érthetem a mesalliance!.

Itt sem meggyőződésből, vagy természe­
tességből, nemis mint valami megdönthetetient, 
hisz a tiszta emberi ész szerint a házasság 
megkötésénél itt is a szívnek kellene előtérbe 
lépn e, de érthetőnek tartom a traditiö, a 
hagyomány alapján, hogy előítéletek lenek itt 
dogmává, mert királyok és trónvárományosok 
nem bontakozhatnak ki a traditiok slul,kény­
szerítve vannak — már családi érdekeikből 
is — ez előítéletekkel számolni. És végre an­
nak, ki oly magasan áll, az emberek azon 
részével is kell számolnia, kik a »hamisítatlan 
királyt vérre« súlyt fektetnek; mert ha meg­
szűnik a hamisítatlan királyi vér fenntartásá­
nak kötelezettsége, mi tartsa fenn azután a 
közvetlen dinastiához fűzőt1, trónutódlás jogo­
sultságát? És ha a trónváromanyosok oly köny­
vedén, minden fennakadás nélkül köthetnének 
és kötnének mésalliancet, vajon akkor hánya­
dik ízig élne a trónutódlás előjogával meg­
ajándékozott régi dinastia?

vtv -w vvi
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vizet szerelne egy honnemtő mixlum compo- 
giluromä keverni. Az uj partnak Osztrák ha­
zafias pírt czimet adna és programmja többek 
közö't a következő pontokat foglalna magá-

1. Alkotmányreform a fennálló törvények
alapjän. , ... ,

2. Egyenjogúság a templomban, iskolákban
bíróság eiőt'.

3. Közve len választások, a tartományi 
választási rend reformja.

4. A nemzetiségi kisebbségek védelme.
5. A népek dinasztikus érzésének átvitele 

a nagy hazára.
6. A német nvelv, mint világnyelv, len- 

tartása a hadseregben es a központi kor­
mányzásán.

7. Egy második országos nvelvnek mint 
kötelező lantárgynak beiio/atala a középis­
kolákban.

8. A munkás osztály heLzetenek javitasa.
Mindez, i»y szol a level egy passzus-, a

képviselőház hazafiakból ailó többsége ál'al 
kompromisszum utján és az összes nemzeti­
ségekből összeállított kormány v«zeióse a alt 
viendő kérésziül. A nyílt levélre legtalálóbb 
kritika, hogy eg» bécsi é cziap — a humor 
rovatban közli a famozus programom!.

A főrendiház elnök nélkül. A főren­
diháznak mind a három elnöke komoly beteg, 
úgy hogy nagy az aggodalom, hogy a legkö­
zelebb megnyíló üiés-zakra egyik elnök sem 
lesz abban a helyzetben, hogy a főrendiház 
tanácshozásait vezethesse. — Legsúlyosabb az 
állapota gróf Károlyi Tibor elnöknek, 
aki jelenleg birtokán Kékkön időzik. Gróf 
Károlyi Tiborról azt a sainalatos hirt vesszős 
hogy megrendült egészségi állapota miatt mar 
aligha lesz többé abban a helyzetben, bogy 
díszes állását elfoglalhassa.

kollégium Vl-ik számú

Tüntető gyűlés a kollégiumban.
— S ját tudiositónktól —

— A gyűlés előzményei. —
Napok óla közbeszéd largy i voll úgy a 

kollégiumi ifjúság, mint a város közönségé 
között az a lillakozó gyűlés, me y szombaton

délu'án zajlott le a
termeben. „ . ,

A dfcbreczeni kollégium hazafias szívben 
lélekben magy-r ifjúsága megelégelte már azo­
kat a bűnös visszaéléseket, melyeket a buda­
pesti Egyetemi Kör vezetősége egy ev óta 
folytat. Megundorodoit a klerikálizmus basa 
ellenes sajnos mindjobban terjedő mételyétől, 
s elhatározta, hogy kifejezést ad annak — 
miszerint a bud-pes i hecc nemzeUpär t egye­
temi polgárok nem képviselik a magyar ifjú­
ság összesegét.

ök csak annak a pár száz embernek a 
nevében cselekszenek, a kik elkábulva vakon 
követik a néppárthoz dörgöiődő, lármázó es 
botrányt csináló vezérembereket.

Az ifjúság elhatározását meleg rokon- 
szenv-rel fogadták országszerte. A hazafias 
magyar lapok me egen üdvözölték Debreczent, 
főiskolájának ifjúságai, mint a mely romlatlan 
leikével, tiszta bonszerelmevel feltétlent! I impo­
nálván,’mel'ó tenyitesben ré zestti a nemzet- 
ellenes eszmek sötét le kii harczosai .

A tiltakozó gyűlés hire eljutott termé­
szetesei. az «Egyetemi Körbeo is. A néppárti 
fiatalok megdöbbenve vetlek tudomást a mo<- 
ga lomró', s tanácskozol kezdtek miként
lehetne a vészt elhárítani. Tanácskozásuknak 
eredménye az lett, hogv leküldték Debreczen- 
beKöpösdy Dezsőt, az Egyetemi Kör 
múlt évi elnökét, sa párt mostani titkos vezeré'. 
Vele jött Brazovay Kalman is, ki a 
budapesti «Egyetemi Lapok» ez évi szerkesz­
tője s a nemzeiipart névleges elnöke.

A debreczent ifjúság tudomást vett a 
kel ilju lejövetelérő1, Egy szükebb körű érte­
kezleten azonban elha.arozta, hogy tudóéul 
— egy olyan embert, a ki az ifjúsági 
ügyek alapos ismerője, pártatlan, s szemtanú­
ja egy ev óta a klerikális ifjak üzelmemek. 
Ez pedig dr, W o I 1 ne l Pál. Wollner tudó­
sításának az volt a czélia, hogy ha a buda­
pesti ifjak az igazssaggsI nem épen egvezö 
dolgukat állítanak, mint hiteles tanú rögtön 
cza följön.

Köpösdy és Brazovay még pénteken este 
megérkeztek. Érintkezésbe leptek a d brec<eni 
ifjúság vezetőivel, próbálták kapaczitálni őket, 
természetesen sikerieieuüi. A barátságos tár­
gyalások folyamán Brazovay kijelen­

ve lemén?en
18 ' ütéli Kő.

tette, hogy tulajdonképpen egye-ő 
van « debreceni ifjúsággal, ö .„ 
pösdy ténykedéseit, nem helyesli, hogy elviti 
az Egyetemi Kört a katholikus naggyuj,,® 
nem rokonszenvezik Köpösdy neppán, '• 
tavai, s a nemzeti párt nepgárti mivo lat t„. 
gadja

Ö azt hitle, hogy a most rae?a- ■ 
tisztikar ellen akar állást foglalni a deb
. ff:.... X ^ M i bnn I ll/lnivi O uó n ■> Un>Ui. 1ifjúság. Mikor tudomásár» hozták, hu

recenj
>*y az

a mostam 
minthogy

ifjúság egyáltalán nem foglal állást a 
tisztikar ténykedéseivel szemben — 
ez meg semmit sem cselekedett, kijelentett»
hogy a gyűlésen részt nem vesz, « 
pösdy Dezső ténykedéseivel magit nem 
azonosítja.

Mikor Kőpösdyt jjsajat partembere a (a. 
képnél hagyta, nagyon megijedt. Ijedtségéi csak 
növelte dr. Wolfner Pál meg rkezé-e. Módot 
keresett, miként lehetne Wolfnertól a szóin 
jogát megvonni, s ez áltál az ifjúsági gyűlésre 
prtssziót vyakorolni.

. Kerített egy füzet iskolai törvényt s ab. 
ból kisütötte, hogy mivel dr. Wollner Pál 
mar nem egyetemi hallgató, nincs joga beszél, 
ni. Ezt tudomására hozta szombaton dein an 
közvetlen a gyűlés megnyitása előli úgy Kun 
Bélának, mint a gyűlés elnökének G sigh y 

széniornak. RáadásulAndor főiskolai — ~meg
fenyegetődzni kezdett, hogy ennek a dolognak 
következményei lesznek,

A debreczeniek és Wollner voltak any. 
nyira udvariasok, hogy elfogadták Köpösdy 
argumentumait, s beleegyeztek abba, hogy 
Wolfner a gyüles-n ne beszeljen, Megkérték 
azonban, hogy a Csokonai szobor előtt f j'se 
ki nezeteit a néppart gazságáról.

Ilyen körülmények előzték meg a til ako- 
zó gyűlést.

Az ijjnség lelkesedik.
Kollégiumunk ifjúsága megmulalta, hogy 

igazi egészséges ifjúság, olyan, melynek keze- 
be jogo-an lehet letenni a nemzet jövőjé'. A 
gyűlés iránt szinte mesés éryeklödést és ha­
tártalan lelkesedést tanúsított.}

Mar négy órakor hatalmas tömegben 
gyülekezett a kollégium előtt, » harczkészeo 
várta a gyűlés megnyitását. Nem volt jogász 
vagy theologus, aki elmaradt volna.

LJtóvégre egy királyság érdek ben a sze­
mé yi érzelmekre is érdemes békokat erősí­
teni. a szivei lánczra verni, meg azután a hi­
vatás egy népet boldogítani, ez áldozatot is 
megérdemli.

Midőn e kivételes esetet nem ugyan meg 
győződésből, vagy jogosságból, ban m az op- 
porlumtás, a ozelszerüseg, a tradiczió szem­
pontjából kívánom belvben hagyni, a mesalli­
ance fogalmat mai alkaunazasaban teljesen 
helytelennek kell nyilvánítanom, mert ezt a 
demokratia, az egyenjogúság alapelveivel ösz- 
szeegyeztetni sehogvsem lehet. — És mégis e 
fogalom teleié oly körökbe is befészkolődöl ; 
melyek koronákra igényt nem tarthatnak, 
sőt ma polgári köröknek is van már mésai- 
bance-uk.

Annak a pénzbárónak fia. ki egy ismeri 
művésznőnek nyújtja a kezét, közfelfogás sze­
rint mésalliancei köt. Én pedig itt felvetném 
a kérdést, ki tagadta meg magát, ki lépett 
lefelé, es tulajdonképen kit emelt e házasság, 
a penzháró -e, vagy az ünnepeli művésznőt ?

Va amelyik előkelő gróf «eg eurangu» 
házasságot köt. Neje azonban megbetegszik, 
évek hosszú során át agyhoz van lanczolv , s 
egy fiatal, magas műveltségű, nevelönői minő­
ségben alkalmazott teremtés, kiapadtiatlan buz­
galommal ápolja a beleget, virraszt agya mel­
lett, sőt a gyermekek t is oktalja, neveli s 
minden tekintetben tesz eleget a háziasszo.y 
terhes szerepűnek. A grófnő végre hos-zas 
szenvedés után jobblélrc szendéről, s a gróf a 
nevelőnő kézéért esd. Mesalliance ez ?

Kit alacsonyitoll > s kit emelt e há­
zasság ?

X. herczeg házában valaki veszélyesen 
. Az agg herc/.egnő van közel halá­

lához.

Férje és gyermekei kezeiket tördelve rt- 
mánkodnak ágya körül. Az orvosolt aggódva 
rázzák fejeiket, mert nem tudnak segieni, ta­
nácsot adni. Férj és gyermekek mar-mar két­
ségbe esnek, s ekkor dr. G-t. egy egyszerű 
pnlgarfiut bocsátják a beteghez, ki nagyfokú 
ludasával, lankadatlan szorgalmával, lelkiisme­
retességével a halai torkából kiszakítja az 
áldozatot, a ht-erzegrő felépül ... és a her- 
czoglany, ki látta mennyit fáradt, dolgozott, 
küzködöit, buzgólkodoti az orvos édes anyja 
érdekeben, ki tanúja volt az orvos phisikai és 
szellemi lulerőlletósének, ki ezt a szolgálatot 
teljesen méltányolni is tudja : kezét nyújtja az 
orvusuak. Hat ez mesalliance ?

A fiatal polgári származású ügyvéd ener­
giájával, tudásával, körültekintésével megmenti 
a grófi család becsülete', vagyonát s megnyeri 
azián a grófi leány kezét. Vagy ez legyen ta­
lán mesalliance ?

És tényleg ez esetek egyikében sem lehel 
mésalliancei megáll «pitani, mert nyíltan előt­
tünk f -ks enek a rendi aliást lerontó okok es 
motívumok. E példák azonban megengedk azt 
a kövi-tkeztetest is, hogy a szó közönséges 
értelmében nincs mesalliance, mert ha nem is 
drámái okok készelik a tnag>sabb társadalmi 
osztályt az alsóbbal sógorsagba lépni, s ha 
egykönnyen nem is értheti meg mindenki az 
ezt előidéző rugókat, úgy miudenitoron van­
nak a társadalmi osztályokon áthidaló, a vá­
laszfalakat lerontó é» azt teljesen kiegyenlítő 
okok es motívumok. Ilyen körülmények között 
teljesen kizárt is az ugyneveze t «mesalbanc 

Persze, ha a gazdag bankarlany oly sze­
gény bárót vásárol, ki cziinerének rendbebo- 
zásara keres eszközöket, ha a házasság ezen 
es — ismétlem — csak ezen alapon jő létre, 
mig a szivek teljesen közönyösek ; akkor, igen

akkor mésalliance jött létre, még ped'g me­
salliance a szó legrosszabb értelmében.

Vagy ha finom, müveit, magasabb igé­
nyeknek megfelelően nevelt leány szivétől tel­
jesen távol ábó okokból nyers, műveletlen, 
durva, visszataszító, minden jobb, finomabb 
érzésre képtelen férjet va asz', ki öt csupán 
hiu-agból fogadta el : igen, ekkor rnésallianct 
leit kötV-, mésalliance a legszomorubb, leg- 
elijesztőbb formában, mésialliance, mely mind­
két rész poklává lesz.

Vagy ha müveit, szellemes lérfi élettár­
ául egyszerű, buta, szív — es érzésleien á-e- 
szonyt kap, ez is mesalliance, még pedig 1 
rosszabb fajtából ; mert nem a születés nyuj- 
tolta rangi különbség az abnormális, terme- 
szetellenes, nem is ez hozza létre a mésalli- 
ancet, hanem a házaspár szív és értelem 
kúlömbsége. ...

A műveltség, az Ízlés egyenlő fokán áio 
pár összeforr, harmonizál tekintet nélkül arr*' 
melyik részé a nemesi pajzs s ki kérkedhet! 
a dicső ősök hosszú sorával.

Ott ellenben, ahol az ertelem, az drie* 
világ, az izlés között külömbség van, »boor- 
mális, természetellenes formákhoz vezet 
hazassflg, ott mésslliancet leremt, ba mocso 
lainn nemesi pa,zszsal és dicső ősök ege 
légiójával mind gyik fél egyenlő mérté* 6 
dicsekedhetik is ! .-

Nem az előnév vagy a nemesi pajzs 
ánya hozza lehái létre a mésalliancet, "a0e 
a nevelés a szív, a szellem hiánya !

Ahol szellem és szív kölcsönösen e87^ 
másra talált, olt nincs mésalliance, h* ' 
családfával csupán egyik rész rende kéz 
tik is.
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öt órakor zárt sorokban felvonult a 
kollégiumi Vl-ik számú tanterembe, mely a 
fönkola legnagyobb lerrae, s azt zsúfolásig 
meglő tő te. Izgatottan varia a gyűlés meg-
nyitásé'.

— Abczug a néppárt I Le a bazauru- 
lókkal I

— Abczug Köpösdy, Brazovay 1
Ilyen kiállások váltották fel egymás'.
Fel balkor aztán rnegje ént C-ighv Andor 

szenior, s lelkes eljenzes közepetie elíogial'a 
az elnöki emelvény.

A gyűlés lefolyása.
Csigby Andor elnök alőször 

fjusng egybtbivaeának okai, s megnyiiotta a
gyUlejegyzőül Sipos Béla joghallgatót kér 

te lel majd felhívta Kun Béla előadót be 
izédének megtartására. Kun Béla beszéde i 
következő :

Akadémiai polgártársak !
Kedves Barátaim 1

H határozattól, melyet ma ki fogunk mon 
daui, nemcsak az lügg hogy a debreczeni 
akadémiai polgárságot az ország kozvéleme 
uye megmaradottuak es küzdőnek lássa azon 
az non, melyet úgy hívnak, hogy a tiszta 
gondolkodás útja, hanem sok tekm 
tétben függ a mai határozathozataltól annak 
a nyilvánvalóvá létéé is, ha v jjon az ortzág 
első akadémiájának : Debreczennek s a mi 
leendő f lhivásunk es átirataink folytan a k. 
lozsvári egyetemnek s a többi akadétniákuak, 
szóval a v i d e k n e k ifjúsága úgy erez, 
úgy gondolkozik, oly célokat, oly eszközö­
ket s oly cselekedeteket tan-e a magyar ifjú­
ság kötelességével, hivatásával és becsületé­
vel megegyezőnek, mint a m ly czélok, esz­
közük és c.-elekedetek következetesen jelzik 
azt az irányi, melynek jegyében a legköze­
lebbi idők lapasztalaiaibőt i'elve, a budapesti 
eg,elemi ifjúság egy része működik s mely 
irányt én nem tudok másképen nevezni, 
mint a saját nevén : politikai iránynak meg 
innen is a legveszedelmesebb iránynak : n ép­
part i iránynak, mely irányt én nem 
tddok másképen bevfezui, mint felekezeti irány­
nak, ionén is a legelfoguliab' nak : k I e r i- 
kálizmusnak.

Nem olyan vád ez, a mit azért hangoz 
latok, hogy a kiket il ei, ti-ztázzák magokat, 
nem olyan vad ez, mit én híresztelésekből, 
tiagyitásokból, vagy saját elfogultságomból me­
rítenem, hanem olyan vad ez, mint a mit té­
nyékből itó-ve a közvélemény o-zt es fenntart, 
oly au vád ez, mint a milyen vád éri a sik­
kasztó!, vagy rablót, ha tetten érték, mert 
allitem, bogy a budapesti iíjuság egy rés/e 
elsikkasztotta a magyar ifjúság mudjanaK 
lisztes hagyományait s megrabolta a magyar 
iljusag jövójenek boldogító reményét.

Mert mi a magyar ifjúság feladata .J 
Ápolni a múltai, teremteni u jövőt ! terem­
teni életerős, szívós egységes ifjúsági közéle­
tet hogy az itt való ténykedések á tál tdze 
és ifctosilt-a éhagát a majdani nkgv kozéle9l 
küzdelmeiré. Mi a magyar ifjúság feladata- 
Figyelni ama nagy közélet minden nyuvánulá- 
sát éber szemekkel atpil.antani a társadalmi 
jelenségeket s hallatnia szavat éreztetnie 
akaratai mindannyiszor, mikor a ha-zpszer - 
let a bátor önerzei és a semmi akadály ló 
és pressiótól meg nem rettenő igaz 
ződés azt parancsolja, hogy nyilatkozzék
cselekedjék. Ha elvárják a “agT"/J“f“‘6';

akkor meg kell hallgatni
a jelenben is szavát, --------- — -
a rend és igazság kórlátain belől maradó moz­
galmainak s hazafiasságából es a múlthoz való 
kegyeletéből ébredő büntetéséit sem szabad, 
,öt egyenesen bűn „politizálásnak., mmő-iteoi.

Mindenek felett pedig ne tűrje a magyar 
ifjúság, hogy befolyásoljak, mert ez már^ félig 
annyi, min' lelkiism relének áruba bocsátása. 
Ne tűrje a magyar ifjúság, hogy lakat'‘'®' 
gyenek szájára, hé tűrje, hogy békot verjenek
kezére és lábára 1

De ig.nis önmaga tegyen szájár» a ma­
gyar ifjúság lakatot akkor, mikor a po i i ai 
és felekezeti ízű nyils'kozit tételre akarják

felhaszná ni, mint eszközt, alsntos czélok el­
érésére s önmaga tegyen a magyar ifjúság 
békót a lábára akkor, mikor arról van szó, 
hogy a keresztek kifüggesztese érdekében me­
morandumot vigyen a miniszterhez, s elmen­
jen a kathólikus kongresszusra, elmenjen h 
néppárt tanyájába, elmenjen Zichy Nándorék- 
hoz V

S ugyan mit tett a budapesti egyetemi 
kör múlt évi vezetősége ? Memorandumot vitt 
a miniszt-rhez s elment a néppárti nagy gyű­
lésre ? Tette pedig ezt a m a g y a r i f j u- 
ságuevében. Kérdem mi jogon ? A 
vakmerőség, a lelkiismeretlenség. az elvakult- 

vázul'a az 3sg] a fanatizmus jogán ! Tiltakozunk I Ez a 
jog hamis, ez a jog nem jog, ez a jog vis­
szaélés, ezajogjogtala nsag!
Hát odáig jutottunk mar, hogy a 
magyar ifjúság tolja a néppárt szekeret, e ö- 
segtise a klérus uralmát s bérencze 
-gyen ama törekvéseknek 

melyeknek végczélja az egyházi attain, a Keg- 
num Mariánum 1? Tiltakozunk 1»

Az előadó ezután részletes fejtegetésekbe 
bocsá'kozik s tomboló lelkesedés köznen a kö­
vetkező határozati javaslatot terjeszti elő 
elfogadás végett :

»A kolozsvári égi etem s a többi akadé 
tniák ifjúságával való közlés es hozzájuk inté­
zendő felhívás feltétele melleit mondja ki a 
debreczeni akadémia polgársága, hogy a maga 
részéről nem osztja, sőt rosszalja elítéli, kar- 
huzatosnak és valóságos ragály betegségnek 
tartja azt az irányt, melyet az egyetemköri 
választások előtt a budapesti ifjúság egy része 
a magyal" ifjúság nevében vakmerő volt kö­
vetni, midőn eltékozolva a múlt hagyománya­
ként ránk maradt s a jövőt egyedül biztositó 
kincset : az igazi liberalizmust, mely az iiju- 
sági élet mezejen nem ismer vallásfelekezetet 
é- nem ismer politikát, szó gálatába szegődött I 
a klerikalizmusnak és néppártnak e szolgálatba j 
szegCdésnek és szolgála'tevésnek bizohvságát 
adta oly ténykedések által, mint a milyen a 
keresztnek az egyetemi tantermekben leendő 
kifüggesztese érdekéb* n a miniszterhez benyúj­
tóit memorandum, továbbá a kathólikus kong­
resszuson az Egyetemi Kör vezetőségének a 
magyar ifjúság nevében zászló a'atl való meg­
jelenése : s így eljátszása az iljusagha vote it 
bizalomnak és erőszakos megbontása a magyar 
ifjúság egységének, békéjének és testvéries­
ségének.

A debreceni akadémiái ifjúságnak nem 
czelja, bogy a sebet, melyei meggondolatlan 
kapkodó kezek a magyar ifjúság eddigi egész­
séges közazelleméu ejtettek szélszakadas altul 
tovább bolygassa és így egészen elmergesitse. 
A debreczeni akadémia polgárságának nem 
czelja az egyetemi köt vérrel és botokkal 
jelzett választási heczczeine - elbírálásaim 
való bocsatkozás mivei arra a törvényes bírá­
latot és ti életet meglógja hozni az egyetemi 
lanács, s voltakópen a választási dolog az 
Egyetemi Kör belügyét képezvén, abba bele­
szólni bar sok kommentárt lehetne hozzatüzni 
nem kívánunk, hanem igenis czélja, kívánsága 
sőt követelése a debreczeni akadémiai pol­
gárságnak az, hogy mivel adandó alkalommal 
a bpesti Egyetemi Kör magat, a magyar ifjú­
ság legfőbb reprezentáló egye-üleiének és ve­
zetőjének szokia tekintem, tényleg működjék 
és cselekedjék ugv, hogy tettei a magyar ifjú­
sághoz méltók legyenek.

E végből, lm a most uralmon levő Nem­
zeti part azt meri önérzettel magáról elmon 
dani hogy neki klerikális es néppárti törek- 

habozás és halogatás

Ha bűnösök vannak, a bűnösök bukjanak, 
de egy bizonyos - n magyar ifjúság­
nak elégtétel kelti

Itt nincs szó zsidóvédésrő1, nincs szó 
protestáns érdekről, i't arról vau szó, hogy a 
magyar ifjúság szere i a hazát, munkálj. a 
jövőt, megbecsüli azoka', kik a hazát vele 
egy ült szeretik, a jövőt vele együtt munkálják, 
de szerinte a hazaszeretethez és a jövő muo- 
kálásához politikai és felekezeti jelszavak nem 
kellenek, s mindenek felett nem tűri, ha a 
nevében egyesek visszaéléseket követnek el s 
megbüntetni kívánja azokat, kik őt az ország 
közvéleménye előtt úgy tüntették föl, mint a 
reakezionarizmus lejtőjére jutott részét a nem­
zetnek, mint renegatjat a múltnak és selejtes 
reményét a jövőnek.

Ama memorandumban, me'yet a nép­
párti ifjak a keresztek kifüggesztése érdeké­
ben beadlak a miniszterhez, többek közt 
ez áll :

«Kritzsus szelt me uralkodjék az egyete­
men !»

Tudja az Egyetemi kör s tudja a Nem­
zeti Párt, mi ez a »Krisztus szelleme ?»

Egy neve van ; A szeretet.
Kik ezt figyelembe vették ; mióta a világ 

fenn áll, még sohasem jártak rosazu1.
Talán a Nemzeti Párt s az Egyetemi kör 

sem fogja megbánni, ha kiközösíti a maga 
kebeléből a klerikálisokat és néppártiakat, de 
megtartja a máskülönben tóvutakon járd me­
morandum készítőktől emlékül ezt a pár 
szót :

Krisztus szelleme I Szeretet I 
Ez a debreczeni akadémia polgárságának 

meggyőződése és akarata, ezt kívánja tudtára 
hozni a budapesti Egyetemi Körnek a magyar 
ifjúság becsülete érdekében.

hogy építse a jövőt, ; — „igenek, akkorve*tii iiiiivTucÄ, I»-»v». - .
nélkül zárja ki a maga kebeléből azokat, kik 
nek klerikális és néppárti törekvéseit let-gadni 
nem lehetet, kik a memorandumot, a kattuli- 
kus kongresszusra való masirozást s más ilyes­
mit produkáltak s ezáltal a magyar ifjúság­
nak a felekezeti gyűlölködésen és politikai 
tévelygésen felülemelkedő nagy egészét arczul
ütötték, M .. . .

Vagy ezt fogja lenni a Nemzeti párt,
vagv ellenkező esetben önmaga süti rá önma­
gára a bélyeget, hogy bármin! is tiltakozik 
szavakban ellene, valójában az Ekvefemi kor 
mégis csak klerikális és néppárti klikk

Az ifju-ág perczekig tapsolta az éljenek­
kel zajos helyeslésekkel meg-megszakitott be­
szedet. Gratulált mindenki igaz szókimondásá- 
ér'. Kun Béla beszéde után a védelem követ­
kezet'. Felállóit :

Köpösdy Dezső a körülbelül a követke­
zőkot rno. dotta : Azok a vadak melyekkel e-.- 
gem illetlek valótlanok. Nem igaz hogy nép­
párti vagyok, nem igaz, hogy klerikálisokkal 
egy követ fúvók.' A mit leltem azt önzetlen 
hazafiasságból tettem. Igaz, hogy az ifjúság 
je en volt a kathólikus naggyülesen de csak 
a megnyitásná1. Az egyetemi körben nincs 
néppárt! ember, csak antiszemita. Már pedig 
én előttem a zsidógyülölet nem egy a nóppár 
tisággal. A- egyetemre a kereszt kifüggesz'ő 
kérvényt azért irtani alá, mert meg vagyok 
győződve, hogy egy vallási sem sért. Az. egye­
temi Köri ügyek vezetésénél a néppárt njm 
befolyásol'. Velem szólidará ást vállait és vál­
lal most is az ifjúság, s ha cselekedeteimet 
mérlegelik, az ifjúságot bíráljak. A bírálat 
pedig igazságtalan. .

A néppárti férfiú mosakodását zajos kőz- 
beszóllásuk tarkították.

— Szégyelje magát I 
_ Nem igaz, hazugságokat beszól !
— Hallgasson, tűnjön el 1 
— Néppárti pénzen élő alak.
— Klerikális zsoldos,
Köpösdyt azonban mindez nem zseniroz- 

mi Beszélt a miniszt+ireinök akaratáról, Wias- 
sicscsal való értekezéséről, szidta a liberális 
ifjakat a hogy c«ak tndta. Közbe felekezeti

húrokat^ P®^^ MÓ|oUj hogy a kathóliknsok 
és protestánsok annyira elkülönültek m is - 
tói a zfidó lapuk heccelései mia", 3 ege ie- 
ti magát a debreczeni ifjúság, hogy hozzá 
szegődött azokhoz, kik Magyarország megron­
tására törekednek (zajos abczug, nem igaz, 
hazudik rágalmaz kiáltások)

— Beszédét óriási zajban fejezte be,
UtAl“sipoz Béla szállott. Hogy Köpösdy De­
zső érvelése mennyire gyenge, hogy politikája 
mennyire rossz és elítélendő, legjobban bizo­
nyítja az, hogy B r a z o v a y Kálmán meg 
tagadott vele minden közösséget. Akkor pedig 
ha a saját barátja és pártelnöke elítéli, a. köz­
vélemény, közelebbről a debreczeni akadémia

* ■ y *
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fjusága mi' lehet mást, mint hogy pálc-zst 
ör felel le. Kíváncsian várt» mindenki, lesz e 
arialma, értéke beszédének, s íme általános a 
meggyőződés, hogy az üres tartalmatlan szolu 
lés volt csupán. Egy vádat sem tisztázott. 
Arról a gyűlésről hol a felekezeti harc jeisza 
vát kiadtuk, a hol gróf Zichy János úgy nyi- 
laikozoti, hogy a magyar nemzetei ért csapa- 
sok közölt atatar;áras után a 
ratormáczió legnagyobb, szín e ro­
konszenves hangon beszel, » dicsekszik azzal, 
hogy egy református ifjú is reszt vett azon — 
Samu Janos tanárjelölt. Belekapaszkodik abba. 
hogy e gyűlésen az egész nemzetipártot nép- 
närtisaggal vádoljak. Pedig itt c-ak az hang­
zott el hogy a jelzett párt 2—300 tagja vallja 
magaén k azt a lelket rne elyezó, a magyaror- 
szag egységét hos-zas küzdelem után megte­
remtett tekintélyét toromból sötét elveket. 
Legtärgyilagosabbsn bírálva a dogot, lehetet 
len nem arra a következtelésre jutni, hogy 
Köpösdyék nem elégedve meg az eddigi aidas 
tálán végtelenül veszedeim-s munkát, lolyion 
azon ’dolgoznak, hogy az Hjusag meg lealá/.ot- 
tabb közege legyen Zichy és Molnár Janos 
komi ániaj inak Köpösdy jól számit. Tudja hogy 
tetszetős jelszavakkal, hangzatos frázisokkal 
igen könnyen meglehet téveszteni a romlatlan 
lelkeket Száz és száz egyeiemi polgár lelke­
sül az ő eiburkotva nemzet ellenes tendenc/.i- 
äju elveikért, a nem is sejtik hogy a magyar 
állam amúgy sem szilárd épületének alapzatá­
ból egy egy téglát rántanak ki, a mi rövid 
idő alatt az epület összeomlását provokálja. 
Nem elvek azok különben, hanem mérgek 
melyek lassan bar de biztosan kiölik a ma­
gyarból a hazaszeretetei, az alia inpolgári kö­
telességek érzetéi az egymás ;ráuti szereteie, 
es ti.zteletet, a vallásszabadsagot, s mindazt 
a mi tnagyarorszag jövő haladásai biztosítja.
A ragadós beteg-ég eden mindenki védekezik, 
védekezni kell tehát a magyar ifjúságnak, 
bogy a beteg lelkek lanaltkus lazitasai ne ra­
gadjanak el, s a kik már megkaptak, ha kell 
radikális kuraval kigyógyntass = nak. Indítvá­
nyozza, hogy Köpösdy e járását ítélje el az 
ifjúság, s fejezze ki megvetését mindazok 
feeft, a kik vele egy húron ülnek (Zajos él­
jenzés és taps)

A nagy meglepetés.
Sipos Béla beszede uiau nagy meglepetés 

köve'kezeti. S z u n d y Karoly, a budapes­
ti egyetemi hallgató a liberális part volt el­
nök jelöltje jö t a ierembe|„Akkor érkezvén a 
gyorsvonattal Budapestről. S z u n d y rög­
tön szót kért, s heves támadó beszédet tartott 
Ködösdy es partja ellen Leírta a párt vissza­
élését,, példátlan gyűlölködései], s mindaz' a 
mi csak a néppárti d-ra alatt történt. Köpöa- 
dyék Kossuth gyalázók is ! Az egyetemi 
köri elnökvalasztasnal, mikor a liberális ifjak 
a Kossuth nótát daloltak- a néppárti nemzeti 
pártiak dühösen kiabáltak :

— Abczug Kossuth, le a Kossuth nó­
tával.

Ez olaj volt a tűzre. Az ifjúság mikor 
Szundy ezt a kijelentést tette magából ki­
kelve irtózbtos erővel támadt Köpösdy-
nek !

— Gyalázat !
— Rettenetes dolog, védje magát.
Köpösdy balálsáppadtan ül' helyén a csak 

annyit mondott.
— Szundy vigyáz, mert ezért számolni

fogsz.
— Helyt állok erle nem ijjedek meg fa- 

nyegetésvidtől, felelt rá Szundy.
Szundy beszede után melyet tomboló lel 

kesedés honorált Kun Béla élt a zarszójoga- 
val. Ajánlotta határozati javaslalának elfoga­
dásé'.

Csighy Andor elnök feltette a kérdési. 
Az ifjúság pedig éijenrtadalinak közt jelentette 
ki : hogy változatlanul elfo­
gadja azt.

Ezzel az ülés veget ért.
A Csokonai szobornál.

A Csokonai szobor elé gyűlt össze aztán 
az ifjúság. Itt tartotta meg dr Woifner Pál 
beszédét, melynek vezérfonala a kővetkező 
volt:

— Csipkebokor lobogó lángjából hallat­
szott az isten szózata, Oldjatok meg saruim- 
kát, mert szent a föld a melyen állatok. — 
Es ez a főid is szent. Pora összevegyült azok­
nak a poraival, kik a magyar P“"18“1*®"9 
„evében harczo tak a reakció ellen. Méltó 
utódja ezeknek a mos'ani debreczem ifjúság, 
mely először vette fel a harezot a sötétség
ellen. , . ,

Nem akarok a közgyűlésén mondottakra
kiterjedni. Csupán egy élvre válaszolok. — 
Kozmopolitizmuselleni harcot emlegetnek oda­
fenn. A magyar ifjúságban csak egy kozmo­
polita áramlatról lehe ne szó, a mely a pápai 
zászlót követi, a melynek vezetői Róma 
parancsszava alatt ádauak.

Minden nepek legendájában előfordul a 
monda a világosság géniuszáról, a kit a sötét­
ség da monjni bilincsbe vertek. Éjszaka sötét­
jében undorítóan kaczag a rémsereg.

Ámde műik az éjszaka, hajnal hasad és 
hajnalé -sadasra .szétrebben a rémhad.

Leszálló éjszakaiak sötétje bántja a mi 
szemünket is — tálán utunk az éjszakába 
fog elveszni, t lan sohasem latjuk meg a szent 
világosságot. De ebben az útban követ a tu 
dat, hogy minden éjszakának eljön a maga 
hajnaia és ha nem fogjuk élvezni fényét mi, 
elvezni fogjak azok, a kik u ánnunk jönnek. 
És ezzel a hittel megyünk az uj harcba a 
régi ideálokért, a mely a sötétségen át a vilá­
gosságba vezet.

A szép beszéd-d csendben hallgatta meg 
az ifjúság. Végeztén k törő lelkesedéssel éljen- 
zett és tapsolt, mely után a tüntető gyűlést 
gyalázó „Alkotmányt“ elégették-

Azután zart sorokban zászló alatt haza­
fias dalokat énekelve vonult végig a Piaez és 
Kossuth utczán.

A közönség mindenütt ünnepelte az ifja­
kat, kikre Dsbreczen varosa is elegülten te­
kinthet. — ;Jól végezték el hazafias mun ■ 
kájokat.

HIRE k. 

Októberben.
Odakfint az erdőn 
Hnlik a fa lombja,
Ködös, őszi alkony 
A könyeit ontja.
Elhaló madárda! 
Búcsúzik a tájon, 
Elhervadt, kiszáradt 
Minden kis virágom.

Hallgatom merengve 
Fecske csicsergését,

Az is most sírja el 
Búcsú üdvözlését , 
Ökörnyal csapódik 
Le a kalapomra,
Mintha a múlásnak 
Gyászfatyola volna.

Messziről, távolról 
Idejut egy nóta, 
Szüretelő leányok 
Szövik szépen szóba. 
Vidd el innen szellő 
Azt a vidám nótát, 
Szakiis hozza egy szál 
Hervadozó rózsát.

Járok az avaron 
S felnezek az égre, 
Felhők ölelkeznek 
A kék messzeségbe’ ; 
Aztán elválnak,
Ahogy mi elváltunk 
S ősz lett a tavaszunk, 
Hosszú hervadasunk.

A tavasz is elmúlt,
A nyár meg utanna, 
Mint az ifjúságnak 
Ködbe veszett alma. 

Most im, hogy itt állok 
A raesgye határon,

Mit gyűjtöttem össze 
A télre — számlálom.

Peregve az ágról 
Sárga levél hull rám.
Ezt gyűjtöttem össze 
Az életnek utján.
Kérdez1 az alkony :
Hat még mit csináltál ?
Szellő mondhat rá választ: 
Szerettél, csalódtál.

Magyar Gyula,

* Képtárlat Debreczenbea. Tálán 
is lesz végre velahara egy keptárlat Debre. 
czenben, a miért mi lap'ársamkkal egyetem- 
ben evek óta harczolunk, Bosznay István ti- 
nár kezdeményezésere megvalósul. A mint ér. 
testünk a magyar képzőművészek nyugdíj é« 
segély alapja janára, varosunkban november 
hó első felében kép kiállítást szándébozik ren­
dezni a budapesti és vidéki festőművészek 
egy csoportja, melynek elén a budapestiek 
részésől Németh Lajos és a debreczeni Bősz- 
nay István tanár állanak. Tegnap délután va­
rosunk hatósági társadalmi köretben több la- 
togatést tettek és mindenütt a legszívesebben 
fogadták őket. A városi tanácshoz kérvényt 
adlak be, melyben a város székhazának nagy. 
tanácstermét továbbá erkölcsi es anyagi tá­
mogatást kérnék. A képkiallitók közt lesz az 
emlitett két rendező fe-tőmüvészen kívül : 
Benczúr. Badttz, Bruck, 
Nadler Róbert, N e ó g r a d i Antal,
S t e t k a Gyula; Szenes Fülöp, T e- 
1 e p y Károly, U j v á r y Ignácz és tőben; 
képviselve lesz Munkácsy művészete is egy 
darabbal. További régietekről később szol­
gálunk olvasóinknak, szerzendő értesüléseink 
alapján, addig pedig üdvözöljük a művészet 
bajnokait városunkban.

* A debreczeni önkéntes iskola Te- 
■zedelme. Nagy nehezen sikerült tavaly i 
39-es önkéntesek részére itt önkéntességi isko­
lát nyitni. Az idén is megígérte a város, hogy 
ha 26-nél többen lesznek az önkéntesek intéz­
kedni fog, hogy ismét itt legyen az iskola. Ai 
önkéntesek száma 42 s daczára ennek a városi 
tanács tudatta a hadkiegészítő parancsnokság­
gal, hogy nincs az iskola számára helyisége, 
így tehát a 39-es önkénteseknek az első hit 
hónapban Nagyváradon kellene szolgálni, — 
Túrái Farkas tegnap sürgős kérvényt nyújtott 
be a tanácshoz, előadva, bogy az iskola he­
lyiségéért a szülök fedezik a kiadást. Most 
kíváncsian várjuk mit og a tanács s a had­
kiegészítő parancsnokság határozni ? I

* Debreczeni Kör Bndap«rt®n- **
őszi évszak beálltával, mikor is a tar-'as kö­
rök általános felpezsdülese, megelevenu ési 
szokott következni, a »Debreczeni Kör« vezetői 
sem vesztegelnek tétlenül.

Élénken buzgólkodnak, hogy tagjaik sza­
mára élvezetes es szórakoatató clubéletet te­
remtsenek.

A küszöbön álló évad programmja, a01 
az állandó társas összejővel-Teken kívül ki­
sebb méretű házi hangversenyeket, irodalmi 
estéket és egy-két nagyobb szabású tanéi- 
mulatságot ölel fel. Az előjelekből ítélve • 
mindenképpen megizmosodott ifjú kór ered­
ményes évnek „éz elébe. A kör ünnepélye1 
megnyitása október bó 1-én lesz, helyisége * 
kerepes! u 30. alat' van, hol a ta8°* *
vendégek a társaskörök minden szórakozás 
megtalálhatják.

* A debreczeni ügyvédi kamara köz­
hírré tiszt, hogy dr. Békés Sándor debrecze 
ügyvéd elhalászván, a névjegyzékből tőre * 
tett; írod ja részére gondnokul dr. Heged 
Jenő debreczeni ügyvéd rendelteiéit ki.

1900. október l.



V'*' •

V I

, . V ',n.*$& t» *♦ <• »* • • '> «• V"*"'^' ■ ’■'•'
• . , ■ ,. ■••■'•'. ,, *,y •'**■> • r ' •''u '
... - ’V,i’ “• *• ■ <y •“'/i*1, ,' /'A

%#„•. , «.* . * • # » '',1 a*- •' l'f,r-:f-*''••'•» #" * •’ ' * •* • '* , ■*
* ■ ' 1 * 4 *1

.V'e>v^*e 4 '

1900. október 1. DEBRECZEN iff*

» uj ezred parancsnok. Ö Felsige a 
király, S'einer Gabor debreczeni 3 gyalog­
ezredbeli alezrede t a trencssm 15. honvéd­
gyalogezred paranc-nokává nevezte ki.

♦ A debreczeni termény és árnrak- 
tir részvénytársaság 'egnap tartotta meg a 
városháza nagytermében 13-ik évi közgyii'é-
geti _ A nagyszámú megjelent részvényesek
tudomásul vették az igazgatóság j-leütését, 
mely szerint a lefolyt 1899/900 itt évi üzletév 
bas oneredménye 28,774 kor. 78 fillérből ád, 
melyből osztalék gyanánt részvenyenkint 16 
korona fizettetik ki, mig a tartaléktőke gya­
rapításához 9000 korona csatoltatik, Ezek 
szerint a most esedékes 13-ik sz. szelvény á 
mai naptól kezdve a debreczeni ipar és ke­
reskedelmi banknál 16 koronával már be is 
vált tik. Mivel a vállalat raktárai melyek je­
lenleg 100 ezer metermazsa befogadási képes­
séggel bírnak, nem voltak kielégítők a beje­
lentett összes áruk befogadására, hozzájárult 
e közgyűlés az igazgatóság ama indítványá­
hoz, bogy egy 14—20 ezer méierm»z«a áru­
nak alkalmas uj raktár épittes ék. Mayer 
Emil az igazgatóságnak és az ügyvezetőnek 
sikeres működésükért a ré-zvényssek nevé­
ben köszönetét »(»vázolt. A sorrend szerint 
kilépő 2 igazgatósági tag Bechert Manó es 
Da my Kalman újra megválaszoltak. Felügye­
lő bizottsági tagok Rocbli'z Arthur, Lalleer 
Mihály es Lukacs Ármin lenek. Pótfelügye ö 
bizottsági 'ag Taffer Ignácz lett.

* A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
ószi közgyűlését Kiss Áron pnspök es gróf 
Dévenfeld József egyházkerdleti főgondnok no­
vember hó 14-ere hívtak össze Debreczenbe. 
Az egyházkerület! tanügyi bizottság, november 
1-én, a debreczeni főiskola igazgatótanácsa 
pedig november 2-an fog ülésezni.

* A polgármester jubileuma. Az a 
rendező bizottság, amely polgármesterünk ju­
bileumi ünnepséget készi'i e ő. puritan egysze­
rűséggel akarta a jubileumot megtartani. A 
közönség sorából azonban sűrűn hangzik le' 
az óhajtás, hogy módot és alkalmat nyújtsa­
nak neki is ahhoz, nogy szeretetet mállókép­
pen kifejezhesse. VJgy tudjuk, hogy az óhaj 
tás tegnap megbeszélés tárgyit kepezte a bt 
zottság' ülésén s határoztlimg kimondottak, 
hogy a nagyközönség jogos kívánsága elő' 
nem térhe'nek ki. Hogy teoát a nsgyközönség 
méltó részvétele megbeszélhető s a program­
ba illő móeon beleilleszthető legyen, holnap 
délntánra értekezletre hívtak meg Debreczen 
Ö8szes|téstületeinek elnökségét a városháza nagy 
tanácstermébe.

♦ A debreczeni görög kath. kántor- 
tanító választás a uapokbm ment vegbe má­
sodízben a debreczeni romai kath. el-mi is­
kolában a va asztas ez alkalommal még na­
gyobb érdeklődéssel folyt le, mint előző eg 
aug. 26 áu tartott választáskor, a valasztasra 
jeentkeztek Plesa Ferencz zemplénm-gyet 
Lelesz polyáni, Stima Gyula oyirbaktat, Varga 
Lajos sárközujlaki, Stilicba Endre »arászi, 
Fábián Aladár tokaji és Vámost Janos mad- 
xombori kántorié utók, a közbizalom P esa 
Ferencz leleszpoiyai görög kath. kántorianüó 
felé irányult ki is egyhangúlag leit megvá­
lasztva Plesa Ferencz jeles képzettségű ta­
nító ki a debreczeni görög kath. hívek vára­
kozásának teljesen megfog felelni és más fele­
kezetű kollegáival is kiállja a vrsenyt.

* Főgondnok választás. A debreczeni 
ev. ref. eg>ház ez évi deczember hó 27-én 
tartja meg egyházi főgondnoki állás betol1 é- 
sét, a presbyterium negyedrészének ős az egy­
házközségi tagok negyedrésze- 
n é k újra megválasztását eszközlő ülését, 
Ennek tárgyában mar a napokban egy figyel­
meztetést ado't ki, amelybena s*a 
vazásban részt v-nni óhajtók szá nára részle­
tes értesítést nyújt.

♦ Diáktüzoltők társas ebédje. — Az
1880- ban feloszlott főiskolai tűzoltó társulat 
volt tagjai ez ev október hó 7-én (vásár Va 
arnapján) busz éves találkozóra jönnek össze 

városunkban. Ez alkalomból ugyanaznap dél­
ben — társas ebéd l-'sz a »Bika« vendéglő 
dísztermében, melyre ez utón hívja meg a 
rendező bizottság a főiskolai tűzoltó társu-

a'n k minden még életben levő távját, s álla 
lábán az érdeklődő közönséget. — Ebédje­
gyek csikis október hó 4-én reggel 9 óráig 
válthatók 5 koronáért Dicsőfl József ev. ref. 
lelkész urnái (Széchenyi utca 4 sz. a.) a déle 
jötli órákban,

* Czigiuytemetés Gyászban vannak a 
debreczeni cigányok, meghalt az öreg Mursi 
Sámuel bácsi, a Rácz Károly klariné osa. Ott 
fújta a jóképű öreg czigány a klárinétol hosz- 
szu éveken keresztül, fáradhatlanul, lelkesen, 
amig egyszer c<ak hirtelen elszóllbotta a ka­
sza», — tan klarinétosra van szükség a túl­
világon. Ma délután temetik az öreg Mursit 
nagy psrádéval. kinnt lesznek a barna fiuk 
mind, hogy szivettépő nótával búcsúztassák el 
Mursi Samué t — az öreg klárinétost.

* Agyonlőtte tulajdon gyermekét. Meg 
rázó szerencsétlenségről érte-it bennünket 
szalárdi levele öuk. T>dye Lórincz, egy siter- 
völgyi szegény parasztember kukoriczaföldjéi 
sürüli látogatlak a vaddisznók és erősen dézs­
málták a tengerit. Tegnapelőtt éjjel azután 
lesbe állt Tolye, bogy puska végre kaphasson 
egyet a talaok best.ak közül. Egész éjjel várt 
de eredmeny nélkül. Vegre, virradatkor meg­
szakadt a n így esöndesseg. Csörtetés halott 
a kukoriczábao és az ide-oda hajló kukoricza 
szárak k ö z ö f t valami fekete tömeg 
közeledett. Lassan felhúzta pu-kája kakasát ; 
várt még néhány pillanatig, hogy közelebb 
jön-e a ved ; s tiogy nem jött odalőtt. Pájdal 
más sikoltás követte a lövés dörrenését. És mi­
kor Tol e rémü len odarobaut’ látta hogy tu­
lajdon kis fia áz alig 8 éves Lőrincz fetreng 
óit a földön, vérben, ha álos sebben,
A gyi'kos gnlyó mellebe fúródott a szegény 
kis gyermeknek, s mire apja őt Hevessy Vil­
mos dr. szalardi körorvosboz beszállította ki 
seenvedett. A szeretlen ember annyira szivére 
vette az irtózatos esetet, hogy öngyilkos akait 
ldnni, azzal a^ fegyverrel, melylyel egyet­
len fiat lőtte agyon. Csak nehezen tudtak el­
venni tőle a fegyvert. A kis áldozatot tegnap 
bonczoltak fel én temették el óriási részvét 
mellett.

* Helyreigazítás. Lapunk szombati 
szamában a közgyűlési tudó- Uásba névcsere 
csúszott be. Azt irtuk ugyanis, bogy Kiss 
Albert hataeozati javasla a mellett Harangi 
László szavazott, ellene pedig Harangi Sán­
dor. Hál megfordítva áll a dolog. Harangi 
Sándor nem mameluk, legcevésbbé pedig fő­
ispánt csatlós. Ö Kiss Albert határozati 
javas'atara adta szavazatát, a mit e helyen 
szives örömmel konstatálunk.

* A persa sáli budapesti időzése alkal­
mából » Blum Sándor bpesti egyenruházati 
intézet főnökét is fogadta és nagymennyiségű 
megrendelést lett úgy a saját, mint hadse­
rege részére. A bemutatott minták a sah és 
kíséretének annyira megtetszettek, hogy meg­
kérdezte, hogy azok tényleg magyar gyártmá­
nynak-e. E bpesti cégnek, mely a honvédség, 
csendőrség és koronaőrség szerződéses szál- 
ivója, Debrecenben is van fiókintézete a Kos­
suth utczaban.

X-né nagyon de nagyon jól megértik egymástI 
Ne tagadja!

— Negyságos asszonyom, de én igazán 
(jelentős moaolylyal elhaUga'.)

Na ugye mondtam, meg védeni se tudja, 
tisztázni se akarja magát De nézze csak azt 
a párt I Nem ismeri ?

— De igen, egy barátom a mennyasz- 
szouyával.

— Ab I A férfi csinos 1 A lány, na azt 
nem kePend majd félteni az urának : Apro­
pos/ Jöjjön el holnap a balra — én is ott 
leszek.

— Sasszárnyakon repülök. (Ilyen és eb­
hez hasonló beszéd közben lezajlik az elő­
adás). Előadás végén : mit ia adtak ma ?

— Igazáu nagyságos asszonyom . . . 
bocsánat nem tudom, . . . majd meg nézem 
a szinlapot.

A Coraó kávéházban ma este zene-stély 
artatik Kiss Béla zenekara közremű­

ködésével. ________

Színházi alakok.
A páholybérlő. (Nyugodtan dől hátra 

a bársony zsölléjében, cz.ukorkákat szopogat 
és lor^nettjével játszik.) No de milyen érdekes, 
Nézd csak a Jolánnak milyen b ouza van, na, 
hát láttál már zöld alapr.i rózsaszínű crep de 
cbint rakni. Igazán, hogy némely embernek 
halvány sejtelme sincs az Ízlésről,

__ Nagyságos asszonyom, azt nem úgy
mondják, »halvány sejtelem«, hanem »kék 

gőze« gincsen.
— Wie I kék gőz I ?
— Na igen blaue dunaija nincs I 
(Ráüt udvarlójár» a lorgnettel) magánaki 

csak mindig bolondságon jár az eszel Igaz 
a rossz nyelvek azt suttogják, hogy maga és

A támlászzék bérlő, (kaiser kabátban, 
gukkerrel a vállán, erősen neki fésülködre.)
Elég szép házi Látok egvpár igen csinos fe­
jecske! ! Remélem hogy igen kedves szomszéd­
áét rendel a sors számomra I Már két hót óta 
epedek csinos szomszédnő után és mindig 
vénasszony meg negyvennyolczas honvéd ül 
mellettem. Lehet, hogy mi . . .

(Egy vén asszony telepedik le a mellette 
levő zsöllyébe.)

Na, hogy az a jó Isten .... Hát ak­
kor nézzük a színpadot. Áh! Elég csinos 
kosztümök ! Micsoda károk és rendek 1 Ez a 
Mariska napról-napra édesebb lesz. Ha else­
jén kikapom a fizetésemet, hát isten úgyse 
csináltátok neki egy szép virágállványt . . . 
vagy talán meghívom vacsorára ... eh ! leg­
jobb lesz, ha kifizetem a szabómat.

(Gukkereznt kezdi a közönséget és meg 
van győződve, hogy 6 a színház figyelmének 
központja.)

*

A másodemeleti páholy. The, hallot­
tal, hodj a Krausz mtcsede fénjea özletet csi- 
náltha.

— Na 1 Hodj-hodi 1
— Én nem tbodok, mi az ördögöt khia- 

bálja olyan nodjon odolennt az a kisoson II I 
Hat thodod . , . (elmeséli, hogy a Krausz 
micsoda fényes üzletet csinált, miközben a 
fele-iége a függőit igyekszik éraényre juttatni.)

•
A diákhelyi törzsve n-

dég :
S z i r é s x : Ej, hat van neked szi­

ved, van lelked ezt megtenni.
Diakhelyitörzsvendég:

Hehehe, bihihi, hubuhu 1
Színész: Hisz te talán sohse is­

mertei anyát, n*m volt ki melengessen kebe­

lén .. .
D. t: Hajajaj I Jaj de jó ! Hubuhu I 
Színész: Légy hát átkozott, ver­

jen meg az Isten . . ,
D. t : Hajaj I Megfuladok 1 Ulf !
(A függöny legördül, őrült tapi a diák­

helyen, s a törzsvendég »Medea« előadásáról,
azzal távozik, hogy igen fól mulatott.

*

A karzatlátogató. Zsuzsi vótá mán te 
szénházba ?

— Nem én!
— Te, mi jaz a nagy vas rolétta ?
— Nem tóm ón I
(Felhúzzák a függönyt. Népszínmű elő­

adás folyik.)
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_ Ne man azt a föstötl fejirnipet, há- 
szen ha a mi falunkba ojan rokojába jelennik 
meg féhólra is vermk a leginyek.

(Baka közbeszól :) Man pedig szép le­
ányzó, ez a jó. Ahuo ni, még a hugyigója is 
kilátszott ! Tybü, a rézangyalát! ! (Úgy bámul, 

majd kiesik a szeme.)
-- (ügy hetes, km-k a hadfi iszonyúan 

rálapos a lábára :) Ujnye a teremtésit, járjon 
a maga lábán, oszián I 1 1

_ Fogd be a pofád, rongyos, mert le­

hajtalak ! Ne zavarogj itten.
(A baka és a béres alaposan bajbakap 

a páholy és földszinti közön-ég nagy ölömére, 
végül a rend szigorú 
temk a kibékülés.)

me- 
dara- 

pe- 
a meg-

Kellemes, hajlékony hangja van,
Ivet i/lóssel juttat érvényre az eoekes 
bókban. Mint rendezd hajszál-pontosságú 
dánt embír, mint ember, pedig maga 
testesült szelíd derű. _ .

Énekes szerepben csütörtökön log 
szőr fellépni a Kis szökevényben.

Szerződietese, az öt megelőző jo b reket 
tekintve, szerenc-éuek mondható a szintársu- 
atra, melynek hogy miként válik majdnem 
nélkülözhetetlen tagjává, azt a jövő lógja 
bebizonyjtni.

elő*

őre — nélkül megtör-

Szinházi műsor.
Hétfőn oki. 1 én, bérlet 1. 

rög rabszolga

v'gasí

mellen
szere.

Aapotyajegyes. (9 órakor unott pofával 
bekoezog, 5 év óta mindennapos látogató. El­
kéri a szolgálói a gukke I, letelepszik.)

adnak ? Scbake.speare I —Mit is 
aludjunk.

(A szomszédjai nagy gaudiumára nagy 
zajjal elalszik. Félóra múlva fe ébred, kivonul 
s meglátogatja az öltözőkéi.)

Kemil.

Szinnaz.

minta- 
Béla, Odry 
fozyatkoza-

Próbaházassag. A vasárnap délu ánni 
közönség kilünöen mulatott. Gerö Karo-y víg­
játékén. A- előadás nem volt éppen 
szerű, de, Szabó Irma, Pataki 
Árpád részben élt eledtet lék a
M katKurnc/furfang. Este a múlt szezon 

egyik legsikerültebb darabja a Kuruczíuriang 
ment jó előadásban. A közönség zajos ováczi- 
ókbau részesítene első sorban F Kai lay Lujzát 
A szeretetreméltó énekesnő ki mar egeszen 
honná nőt a közönség lelkehaz, egyikét mutat­
ta be egyik legkedvesebb alakitasaioak. Bajos, 
redves tüzrólpattant magyar menyecske volt a 
legjavából. Bodi Ella n- hány magyar dallal 
aratott lelkes tapsokat különben passzív sze­
repében. A férfi szereplők között uj volt Odry 
Árpád ki Tétényi Kurucz kapitányt (Komjáthy 
szerepéi) játszott sikeresen, Szaihmary Szacs 
vái örökét vette a-. Derekasan megállotta 
helyet. Palaky Béla mókáival -ok derültséget 
kellett. A régi jo Bögözdy 
lös 1“.

A« — A gü- 
Operette. 3 felvonásban.

Kedden okt. 2-án, bérlet 2. szám »11« 
Közönyt közönynyei. Vígjáték 5 felvonásban.

Szerdán, ok'. 3 án, beriet 3. szám »0« 
A koldusdiuk. Nagy operetté 3 felvonásban.

Csütörtökön, okt. 4-én, bérlet 4. szám »A* 
_ újdonságul először: N. vielen levelek. Bohó­
zat 3 felvonásban.

Pénteken, ok'. 5-én bérlet 5. szám »B« 
A kis szökevény. Operette 3 felvonásban.

Szombaton, oki. 6 an, bérlet ti. szám «C«
__ az aradi vértanuk halálának gyásznapján .
1848. (Hadak útja). Történeti színmű dalokkal: 
9 képben.

Vasárnap, okt. 7-én, két előadás ; dél­
után 3 órakor felbelyárakkal : A szökött ka­
tona. Eredeti népszínmű 3 szakaszban.

Eső 7 és fél órakor, bérletszünetben, 
újdonságul először : A csillag fia (Bar-Kochba) 
Énekes legenda 5 képben.

dott a olhizott — most beteg szegény. Fele 
ge nem volt soha, úgy élle at azéletét 8 
nélkül — szerelem nélkül.

— Ez az igazság — mondák a para„, 
tok — most veszi el büntetését.

Az egyedüli, ki az öreg Harms 
kitartotta — Jean volt — Jean, a 
csen.

Jean, a szerecsen volt az 5 szolaAj 
nasa az ő mindenese — mondhattam volna 

az ő fuiá ja, ba Jean, a szerecsen, nem lett 
volna olyan lassú-

Ez a szerecsen 20 éves volt, falusi kaf 
fér. mint gazdája, tudott lovagolni, elfogz..’ 
óta egy évvel bátra maradt, mert hirtelen 
nőtt.

Keli-e m-tg Jeant, a szerecsent, bővet 
ben jellemezvem, hogy imperiinens szerecsen 
volt s minden testi sajátságaiban egész ellen, 
tété urának és mesterének. Ez egy kövér" 
háromszáz fon' nehéz s törpe — jean f 
magas, legfeljebb 110 font nehézségű fajankó

po-

volt Sziklat Mik

Aradi lap Ruboa Árpádról. A debre 
czeni színház volt kedvenczéről Rubos Árpád­
ról _ az uj tagok bemutatkozá-a ötletéből —
így ír az Arad és vidék- ;

Legyen ő az első. a kire nagy és nehéz 
feladat var a színháznál. VolUképen az A11- 
dorffy Peter távoztávai hivatalosan törött 
művezetői állást van hivatva betölteni. Az 
operetté és könnyebb fajú énekes vígjátékokat 
rendezi te, sokoldalú, előkelő művészetével 
pedig számos gazdailanul maradi szerepet kell 
magára vállalnia.

Szerepköre »tyan tág, mint a milyen 
szűk halarok köze van szorítva testi térje 
delrae. Egyet azonban bizton állíthatunk, az 
ugyanis, hogy az énekes, mint a drámai dara­
bokban nálánál finomabb Ízlésű, ötletesebb 
mézesebb huraoru szalon komikusa es il'etve 
nnturburecha nincs a vidéki színhazaknak. 
Erről különben már holnap kedden este meg 
is győződhetik az aradi közönség, a mikor 
művészi szempontokból egyik legjelesebb ala­
kításában a Czifranyomoruság Mádi Simijében 
fog bemutatkozni,

Különben előkelő megjelenése miatt vált 
hir. ssé a vidéken Bilitzky hetezeg kadét ala­
kítása. Szerződést ajánlott fel neki a Nép­
színház i", a melyet azonban körülményei 
miatt nem volt módjában elfogadni A Csiky 
darabok naturbursch mester szerepeinek a 
vidéken kiváló személyesilője s Debreczenben 
nagyon szerették az ott töltött három színi 
szezonon keresztül.

Általános gyöngeség.
Egy pozsonyi lakos gyógyulása.
Warner Károly ur (Pozsony, lskola-ut- 

cza 5.) írja nekünk, hogy milyen betegségben 
szenvedett. Bizonyos e égül'seggel beszél róla, 
meri betegségét gyógyu ás követte. Baja nem 
volt eppen betegség ; inkább általános gyen­
geség volt, teljes levertség, melyet a vér el 
gyöngülésé hozott létre. Ennek az állapotnak 
szimpti mái rendesen főfájás, undorodna a 
táplálék ót, az étvagy e.vesziese, az alom 
hianya. Az elgyöngült vér elvesztette vörös 
vérsejtjeinek egy, az ellenállásra szükséges 
részét s így a vérszegénység, a sápadtság, 
reuma, neuraszténia s inas betegségek sza 
bad teret nyertek s ezeket csakis a vérnek 
oly hatalmas helyreállítója tudja meggyó 
gyilam, mint a Pink-pi uia, mely most leg 
jobbnak van elismerve. — A Pink-pilulákkal 
tudta Walner ur legyőzni azt a nagy gyen­
geséget, mely reá vegzetesse válhatott volna 

A mióta a Pink-phulakal alkalmazom 
Írja, egészen megváltozottnak érzem magam 
Nem érzem azt a gyöngeseget, mely levert 
azelőtt, dolgozom faradság nélkül, örömmel, 
amit már régóta nem tettem. Jó étvágyam 
van s éjjel jól alszom. Mind >\ melleit, bogy a 
visszaesés ne álljon be, folytatom a haszná­
latukat.

Ily eredmény melle't hu hozás nélkül 
bízhatunk a Pink-pilulákban. Ez komoly gyógy 
szer, mely valóságos és bizonyítható hatást 
ér el. A gyój yulás bizonyítékai mindennap 
érkeznek a világ minden zugából. ,

Kapható minden gyógyszertárban, vala­
mint a magyarországi főraktárban Török Jó­
zsef gyógyszerésznél, Budapest Király-utcza 
12., dobozi 1 Irt 75 krért, vagy 6 doboz 9 
frtért.

CSARNOK.
Harras, az uzsorás.

Angolból.
Harms beteg volt.
A parasztok örültek ezen nagyon. 0 

évek óta uzsoráskodott, a pénzt összeszedte a 
pénzt a parasztoktól; mellettük meggazdago-

respectablia 61/, láb hosszússággal. Á kát 
Schakespeare-figurát együtt látni az utciáu 
kedves látvány volt, valóságos Falstaff s aj 
ő piez je.

Tenát Harms beleg volt s nem meal 
tibbé az ő piczijével sé'á ni, hanem otthon 
feküdt.

Jean, a szerecsen, ágyánál ült 8 uein 
gondolt semmire. — Harms ott feküdt g UVj,. 
gólt.

Mindenféle bája v olt, minden betegséa 
rajta volt, a mint ö képzelte — rbeuma, 
degra, köszvény, elzsirosodas stb.

Amint Jean így gond nélkül Q1 agya 
mellett, egyszerre felkiált az öreg Harm», úgy 
mint még sóba, szemei kifordulnak, nyeltél 
kiölti, különös hangokat ad s valóságos ka. 
lottnak látszik,

Jean felállott, megfogta az öreget kezei, 
nél fogva s mondá :

— Jé ! ő meghalt I
Ezzel Jean kiment, hogy ezén nevezetes 

halálesetet tudassa nagy közönséggel, öt perez 
alatt tele volt a szoba emberekkel, akiket Jean 
behívott.

Az öreg Hars az agyon ült s egy csep­
pet sem volt meghalva, sőt beszélt is : »Egy 
rohamom volt« — mondá.

A parasztok gyorsan távoztak, egyik a 
másik után.

— Jean — kiállá Harras — menj dok­
torért, hallod, szaladj !

Egy negyedóra alatt ott voll a doktor, 
de az a doktor nem volt doktor, csak egy 
olyan ember, a ki rendelni tudót'.

Azonban a rendelés ma nem használt 
semmit, az öreg mindindább jajgatott s er a 
»doktor« is mindinkább aggódott.

— Jean !
— Igen ! — hangzott a felelet.
— Fogass be 1
— Igen !
Jean befogatott, Harms bepakolva az 

öreg »csőzá«-ra h-lyeztetatt: s most fel 01- 
denburgba I

Az idő borzasztó volt. Iszonyú hóvihar.
Jean oly sebesen ment, amint csak me­

hetett. Végre két órai utazás után Oldenburg- 
ba érkezett éjjel egy órakor, kiiudakoltn » 
hosszú uiczát, ebben az ulczában a 4-ik szá­
mot s ezen 4-ik szám alatt — Claussen bor­
bélyt. Jean csengetett, Ciausson felkiált ágyá­
ból a felnyitva az ablakot kérdé : »Ki az •' 
egy kanna vizet tartva kezében, hogy esetleg 
a paj1 os kérdezősködöne< egy kis vizes fele­
letet mlhasson. Jeáa -g tő feleletet adva. 
nem kapott a zuhanyból, hanem Claussou 
csakhamar lenn voll.

— Hol van ő ? — kérdé Claussen.
— A szekéren — felele Jean. 
Mindketten e szekérhez mennek s elD • 

múlva (két ily»n arezot lefeétve látni 1) lá'í® > 
hogy a szekérnek c«ak fele van ott — — 

Jean a szekér első részével Oldeubird 
jö't, a k. csi bálsó részé pedig — a „
képen! kocsi leszakadt s valahol OldeoD i 
és Clausse között nyugszik. h

Jean megfordul szürkéjéael s galopp 
megy vissza C ausse felé.

py •
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Valóban, háromnegyed órányira a város- 
ö megtalálta a kocd htözó részét az éjsza­
káiban, a hóban fekve. Nem szólt egy szót 
gém nehogy ura észrevegye a történtekét, 
hanem indult a szekérrel Oldenburg felé, má­
sodszor.

Megérkezve a borbélyhoz, ugyanazon 
processus folyt le. mint első ízben.
1 Harmadszor aztán nem ment visszaa 
gazdájához Jean. Chussen is adósa vol 
Harmsnak, jó’ bepuncsozlak Jeannal s kocz- 
ezintotlak a hóban maraet uzsorás egészsé­
gére is.

Csak késő reggel indult vissza a faluba, 
Vigan [ütyörészve hajtotta a szürkét I Ah I 
micsoda öröm lesz ott, ha megtudják, hogy 
Harms elveszett. A parasztok agyonetetik J - 
ant, tánczolni fognak és--------

Egyszer csak megállt a szörke s ugv 
teremtése egy markos kéz fültövön Jeant, 
hogy minden szerecsen angyalt fütyöresznt 
hallott. A Harms keze rendezte ezt a várat­
lan koncertet.

Jean el vö t szontyorodva. Gazdája fel- 
vlt mellé s mondta :

— Sebesen hsjts, három váltót kell 
niegóvatolnunk délig I

Az urozsások örökéletüek.

M, á. vasutak menetrendje 
1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:
ó. D

Budapest felé (gyorsvonat) .
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé 
P.-Uadány Nagyvárad felé .
P.-Uadány —Nagvv. minden kedden déli 12 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 7 
Szatmár—M-Sziget felé . . . d. u. 3
Szatmár—M .-Sziget felé . . . oste 7
Szatmár—M.-Sziget felé . . . éjjel 2
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) d. u. 12 
Szatmár—M.-Szigct felé (gyorsv.) este 6
Csak Szatmárig................................. reg- 5
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 8 
Miskolcz—Kassa felé .... oste 6 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u. 4 

m. áll. v.-tól . reg. 5 
vásártérről . reg. 5

H.-Böszörmény— rn. áll. v.-tól . d. u. 4 
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről . d. u. 4 

m. áll. v.-tól . d. c. 11 
vásártérről . d. c. 11 

Füzcs-Abony felé ni. á. v.-tól . reg. 4
Füzcs-Abony felé vásártérről . reg. 5
Chat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 8
Derecske—Nagy-Lcta felé . . . d. u. 4

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. ti. I 
A déli 12 ó. 30 p.-kor induló sz.-v. este 8 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 6 
A d. ti. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este S

Budapestről - Deb reosenbe indul
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. f 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. f 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 1 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 1 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kór érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este
Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v........................ d. o.
Budapest—Nagyvárad felől . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v. este 
Budapest—Nagyvárad felől . .
Budapest felől..................................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . .
M.-Szigot—Szatmár felöl . .

gy.-v.
M.-Szigct—ßzatmar felöl .
Csak Szatmárról.......................

„ „ (gyorsv.) .

Kassa Miskolcz felől .... reg. 8 07
Kassa S.-A.-Ujhely Szerencs felől déli 12 07
Kassa Miskolcz felöl .... este 7 53

vásártérre reg. 8 09
máv.-hoz reg. 8 07

B.-Sz.-Mihály vásártérre este 6 52
H.-Böszörm. felöl máv.-hoz este 6 41

vásártérre d. u. 3 22
máv.-hoz d. u. 3 30

F.-Abony felől vártérre . . . d. u. 5 27
„ „ m. á . v.-hoz . . d. u. 5 36

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg. 7 50
„ „ „ máv.-hoz reg. 8 -

Derecske—Nagv-Uéta felöl reg. 7 18
” ” » . • d. u. 3 13

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl uiden azó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. tstag belükből szedett 

minden 4 fillér.

Nyilt-téi*.

Pénztárosi
Diabeli ajánlatok okt 
dók át.

|~T a Kossuth
LLciZ nyok folyt- 
leg bérbeadó. — Ért 
Szvatos.

Minthogy a tavasz elöreha^^^Bal
csecsemőt, gyermeket és
egyaránt fenyeget a járványok vészé 
lye. ismét csak a alkalommal
hálásan fogadott

M O ti1

Templomi!
^ plombán közepbti 

örök áron eladó 
atalbao.

trón i.^^pF;setleg k 
I tokkal ^cserélhető.

felvétetik Kontsek 
Ctózafüazer üzletébe 

g személyesen adan-

ában családi visio- 
ányosan eladó, eset- 

,etni Kossuth-u. 31.

, adebreczeni Deák- 
** Ferencz-utcai izr. 
tk pad, I. sz. sarok 
Értekezhetni a kiadó-

issutb-u. 42. sz. uj 
ueletes ház jutányos 

1 ház vagy földbir-

m

vizének használatát ajánlj
olcsó, igen kelleme
viz lévén, a tavaszi 
kedvelt élvezetsz»
részt mert dús sztí

Egyrészt mert
_és tiszta ivó-

si évszakokban
•szerepel, más
'ártalmánál

vas
vesz Klem Jikab Pia 
varban,

ócska vaskályhákat 
legmagasabb árban 

26. a nagy trafik ud-

fogva specifikus óvöszer is a tiphus, 
cholera és a gyesjeticek tiphoid
szerű tavaszi-nyári ^^^^euése ellen. 
Éhez járul még, I.^^V csecsemőt is 
megvédi az ilyetikor^^rcgyon veszélyes
hurutos hátbántalmak ellen, mig 
szoptatója e viz P^^^kr.lata folytán 
nagyon kedvez ^^^^pzetételü és 
bőséges tejet ny^|^ már meglevő 
gyomor- és bélhurutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kclle^g^i hat­
ván be szénsavánál fogva a 
bel idegeire; a gyermekek ^ Iá 
betegedéseinól pedig nólküISKetet 
len, hűtő, húgyhajtó és a szomjat 
csillapító hatásánál fogva

Kedvelt bor viz.
A mohai A^nea forrás 

kezelósége.

Főraktár :

Édeskuty L
es. és kir. udvari szállító

BUDAPEST V., Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyúgytáyban, fiUícrkcrcs- 

Icedhben is: vendéglőben.

kutsziv
lijlal felállitáss

házho 
ka

A szüreti

minden külföldi
szintén aranyér.

8Yá'

Borsajtók t

ntetett tökéletes

k 60 koronától kezdve
— egyéb építkezési 
állítással gyári áron
lók.
nyre pedig
jobb és olcsóbb

mel díjazott, saját 
nányu

sszőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossal!

11’éterfia Hadház-utczai telepén, mely min- 
lennemü gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi.

d. u. 12

Acetylen világítási berendezések
városok, falvak, kastélyok, gyárak, vendéglők stb. részére.

Egyszeri szerkezeti készülik; saját szabadalmánk és gyártminjunk.
Költségvetések díjmentesen.

Galciumcarbid a legolcsóbb árban.

MAUTNER ADOLF és Társai
Budapest, V., Arany János-utcza 5.

^v * f»"1

• ;v. r; V" *-< :»•' 1 *-"• .-V - •-*/ «**/,'•
V'i • - • •• >

'

4«. V *. V •

víV* V >>*l

1



ÜHpmi
BSM&jp v*£‘*<-7**.tF*r*.

Mm.

\>:y>!

•i'.'í

*ßf:0A.X Vf.Al

1900 október 1,

VB11

k

gépgyára
NAGY-KANIZSÁN.

ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melyig 
elmés újításait a nagy közönség már jö| 
ösmeri nem szorul külön dicséretre. A homo. 
kos talajhoz a ZALA-DRILL különösen e 
czélra készített és kitűnőnek bizonyult vető. 
sarukkal lesz ellátva. Minden eddigi kiállításon 
az első dijat nyerte úgy 1897. október I. a 
kisbéri nemzetközi vetőgép vesenyen az

állami arm, éremmel „ I*“ viligkiilUtá,™

ez0“. íítüüS .!«“ —° «ÄS——
a Maros-vásárhely, k.alhtason es a H*gye|m a gazdaközönségnek egészen f .

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barazdas ekeinket.
A , , 13-15 és 17 soros ZALA DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konlco-

Raktáron tartunk : ,voSk, szecskavágók, répavágók, kukortcza morzsolók, ezenkívül
-------- -- " ' " minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Főpiac/ 43. sz., a Svetics-ház udvarán, Gelbmanil József,
a Dréher-sörcsarnok mellett. Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

P M

BRADY féle

Máriaczelli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen es általánosan ismeretes

házi és uépszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság gyomorgyengesóg, bűzös lehelet, fel- 
fujtsag, savanyu felbüffögés. hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányas, gyomorgórcs, szükölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
szármázott gyomor.ulterhelésnól, eleiekkel 
es Halókkal, giliszták, majbajok és hámorr- 
hoikaknal.

Emillel, bajoknál a Brady-féle MÁRIA­
CZELLI GYOMORCSEPPEK evek óla kitü- 
nAekrek biT’Onvil'l^k, amit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Vetelnel csakis Brady- 
féle Máriaczelli gyomorcseppek kérendök ee 
vigyázni kell, bogy az a fenti védjegy és 
aláírással ellátva legyen és arra, hogy a 
régi birnevü valódi Brady-léle Mariaczel i 
gyomorcseppek üvegje 40 krba, kettős üveg­
le 70 krba kerül, holott a nem valódi, 
utánxott CB csekély értékű, olcsóbb 
arban, többnyire 35 krérl árusíttalik.

IfV--------- -J — Apotheke zum >Kö-w3i*i orany, ,,iK von ungam.
Wien, 1. Fleischmarkt 1.

Magyarorszá-i főraktár : Török JÖzeef 
gyógyszertára BUDAPEST, Király-ulcza,12 sz. 
KAPHATÓ DEURECZENBEN : Tóih Béla, 
Mihalovits István, Dr. Rotscbnek V. Emil, 
Tamassy és Balázs gyógyszerészeknél. — 
DIÖSZKGEN ; Vaday Ignacz, ÉRMIHALY- 
FALVÁN : Mátray István. HADHÁZON : 
Farkas Ödön. KÁBÁN : Horváth Kálmán 

gyógyszerészeknél.
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Bikszádi
árlappal

és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

kútkezelő ség 
Bikszád,

(S z a t m á r m e g y e.)

SMszádi
ásványos gyógy, 
vizet, mely egye­
düli a maga nemé­
ben, több hírneves 
egyetemi orvosta- 

nar és hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva fölébe 
helyezik a külföldi és drága Selters és Gleichenbergt vi­
zeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyvíz­
nek kitünően bevált idült és heveny légcsóburut. hangszá­
la« hurut, verköpés ellen.Nagy konyhasófarialmanál fog­
va vér hányás, tüdőcsui s hu rútnál és kezdődő güm ókornál, 
továbbá kt ünő eredményt érlek el a B1KSZÄDI VÍZ alkal­
mazása által emésztbetlenség, idült és heveny gyomorba- 
rut máj és epehólyag bánlalomnál, a belek renyhe mű­
ködésénél, vesehomokban szenvedőknél,görvélykóros da­
ganatoknál,heveny és idült nőt báutalmaknál, mint spéci 
íicum vált he.  -

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz lőelarusiló :

í ALMER LAJOS és KAROLY
lakosok.nagybányai

Sztojüai
, ásványvizei, mid
Erdély gyöngyét, nem 
hiába nevezték el ma­
gyar karlsbadi viz-

_ nek, mert 'ényleg an­
nak gyógyhatása szigorú diéta betartásává! : idült 
gyomorbántalom, máj és epehólyag, valamint epekő 
bajoknál,nemkülönben czukorbetegségnél alkalmazva 
valóságos csodákat müvet, kitűnő hatású a SZIOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ a légzőszer ek összes bántalmainál, va­
lamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is.
A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dús szónsavtartalmánál 
fogva akár borral, akár gyütnö'csszörppel vegyítve, 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. A SZTOJKAI 
ÁSVÁNYV.Z hosszas használata az ep szervezetben 
elváltozást nem idéz elő s igy a rossz ivóvizet is pó­
tolja bármely vidékén, ann y ival is inkább, mart hosz- 
szahb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd 
alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a ten- 
geren túli szállítást.

!áf 'AT1 fcP1

SZTOJKAI
árlappal

és ismertető

könyvecskével
bermentve szolgál 

a

forraskezelOség
SSTOJKA,

u. p. Magyar Lápos.
Szolnok-Doboka m.

RÍJ«*!«»**'’*

Nyomatott Hoffmann és Kvonovitz könyvnyomd ij than Debreczen, a főpostával szemben.
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